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Формування мовної, мовленнєвої та комунікативної компетентностей 

учнів є однією з найважливіших задач сучасної освіти. Уміння ефективно 

спілкуватися, розуміти і висловлювати свої думки, а також грамотно 

користуватися мовою є невід’ємною частиною успішної адаптації в суспільстві 

та досягнення особистих цілей. 

Мовна компетентність передбачає володіння знаннями про мову – її 

граматику, лексику, фонетику. Це фундамент, на якому будуються інші види 

мовної діяльності. Мовленнєва компетентність включає в себе вміння 

використовувати мову для спілкування, тобто говорити, писати, читати і 

слухати. А комунікативна компетентність – це здатність ефективно 

використовувати мову в різних соціальних ситуаціях, враховуючи контекст, 

інтонацію, невербальні засоби спілкування [1]. 

Існує низка сучасних підходів до формування мовних компетентностей 

молодших школярів. Проаналізуємо кілька з них. 

1) комунікативний підхід. Акцентується увага не зазубрюванні правил, а 

практичне використання мови в реальних ситуаціях; 

2) застосування інтерактивних методів. Так, рольові ігри, дискусії, 

проєкти, групові роботи стимулюють активну участь учнів в освітньому 

процесі; 

3) використання інформаційних технологій. Інтернет-ресурси, 

мультимедійні матеріали, мобільні додатки розширюють можливості для 

навчання; 

4) індивідуалізація навчання. Врахування індивідуальних особливостей 

кожного учня, його темпів і стилю навчання; 

5) не можна забути і про міжпредметні зв’язки, оскільки інтеграція знань з 

різних предметів сприяє глибшому розумінню мови і її функцій. 

Формування мовної, мовленнєвої та комунікативної компетентностей 

учнів початкових класів є надзвичайно важливим, оскільки ці компетентності є 

основою для подальшого успішного навчання та соціалізації дитини. У 

початковій школі закладаються основи не лише для засвоєння предметних 
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знань, але й для розвитку навичок, необхідних для ефективного спілкування, 

мислення і адаптації в суспільстві. 

Формування мовної, мовленнєвої та комунікативної компетентностей 

зіштовхується з викликами. Наприклад, мовна різноманітність (у сучасному 

світі учні стикаються з великою кількістю мов, що може ускладнювати процес 

навчання); інформаційне перевантаження (великий обсяг інформації, що 

доступна в Інтернеті, може призвести до поверхневого сприйняття мови); зміна 

мовних норм (мова постійно розвивається, з’являються нові слова і вирази, що 

вимагає від вчителів постійного оновлення знань); відсутність мотивації (не всі 

здобувачі усвідомлюють важливість оволодіння мовою, що може знижувати 

їхню зацікавленість у навчанні) [2]. 

Що ж розуміють під поняттям «мовна компетентність»? Мовна 

компетентність охоплює знання та розуміння учнями граматичних, лексичних, 

фонетичних правил мови, а також здатність застосовувати їх для створення 

правильних і точних висловлювань. Окрім того, сюди входить і навчання 

граматиці та лексиці: використання інтерактивних вправ для засвоєння 

граматичних структур, лексичних одиниць, спільнот і зворотів. 

Мовна компетентність – це і завдання на вдосконалення вимови та 

інтонації, адже важливо забезпечити слухове сприймання мови і правильну 

вимову. Це може бути досягнуто за допомогою аудіовізуальних матеріалів і 

практичних занять. 

Мовна компетентність передбачає роботу з текстами, адже читання, аналіз 

і створення різних видів текстів (розповідей, описів, роздумів) допомагають 

учням поглиблювати свої знання про мову. 

Що таке «мовленнєва компетентність»? Мовленнєва компетентність 

передбачає здатність здобувачів здійснювати усне та письмове спілкування, 

використовувати мову в реальних ситуаціях. 

Це передбачає: 1) розвиток навичок усного мовлення (для цього важливі 

практичні заняття, дискусії, дебати, рольові ігри, де учні можуть практикувати 

мовлення в різних ситуаціях); 2) створення письмових висловлювань 

(написання есе, твір, звітів, листів, що дають змогу відпрацьовувати мову на 

письмі. Залучення учнів до написання проєктів, досліджень сприяє розвитку 

аналітичних і творчих навичок); 3) робота над інтонацією і стилістикою 

(важливо розвивати не тільки правильне формулювання думки, а й її 

виразність, стилістичну доречність) [1]. 

Щодо комунікативної компетентності, то це здатність здобувачів 

використовувати мову для ефективної комунікації з іншими людьми, зокрема в 

різних соціальних і культурних контекстах. 

Як можна сформувати мовну, мовленнєву та комунікативну 

компетентності учнів початкових класів? По-перше, це створення мовного 

середовища, організація мовних клубів, проведення заходів, де учні можуть 

практикувати мову. По-друге, це залучення носіїв мови, адже співпраця з 

викладачами-носіями мови, організація онлайн-спілкування з іноземними 
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студентами (у вивченні іноземної мови). По-третє, використання автентичних 

матеріалів, а саме: робота з текстами, аудіо- і відеозаписами, створеними 

носіями мови. 

У процесі формування мовної, мовленнєвої та комунікативної 

компетентності учнів початкових класів слід не забувати про розвиток 

критичного мислення: навчання учнів аналізувати інформацію, оцінювати її 

достовірність і формувати власну думку. 

Також ефективною є налагодження співпраці з батьками, залучення 

батьків до процесу навчання, спільна організація позашкільних заходів тощо. 

Навчальна програма з української мови для початкових класів чітко 

визначає завдання для кожного року навчання, орієнтуючись на конкретні 

результати мовленнєвого розвитку учнів. 

1 клас. Мовленнєві завдання. Основне завдання на цьому етапі – створення 

базових навичок для сприйняття і відтворення мовленнєвих структур. Учні 

вчаться правильно вимовляти звуки, використовувати прості речення для 

висловлення думок. Важливе значення має розвиток навичок читання та 

письма. Щодо комунікації, то потрібно формувати навички ведення простих 

бесід, запитів і відповідей, а також розуміння та побудова простих діалогів. 

2 клас. Мовленнєві завдання: учні вчаться складати нескладні усні й 

письмові висловлювання на тему, що містить один або кілька елементів (опис, 

розповідь). Зростає рівень складності мовленнєвих конструкцій і текстів. 

Здобувачі повинні навчитися висловлювати свої думки в різних ситуаціях: під 

час виконання вправ, читання, обговорення прочитаного. 

3 клас. Мовленнєві завдання: учні активно працюють над складнішими 

мовними структурами (речення з кількома членами, складніші граматичні 

форми). Поглиблюється робота з текстами – учні аналізують їх, обговорюють, 

пишуть твори та перекази. Вчаться відповідати на запитання, висловлювати 

власну думку щодо прочитаного матеріалу, вести дискусії в групах. 

4 клас. Мовленнєві завдання: поглиблене засвоєння різних видів 

мовленнєвої діяльності. Учні мають вміти скласти зв’язний текст, 

використовувати зібрані мовні знання для створення складних описів, 

розповідей, роздумів. Ведення більш складних бесід, організація діалогів і 

монологів, участь у проектах і командних роботах. 

Ключовими аспектами мовленнєвої лінії в програмі є говоріння (активне 

використання мови для вираження власних думок, постановка запитань, участь 

у діалогах і дискусіях), читання (розвиток навичок розуміння прочитаного, 

вміння виділяти головні ідеї, інтерпретувати тексти), письмо (створення 

власних текстів, починаючи з простих описів до більш складних творів), 

слухання (вміння сприймати усну інформацію, аналізувати її і на основі 

почутого здійснювати власні висновки та комунікацію) [2]. 

Отже, мовленнєва змістова лінія навчання української мови в Державному 

стандарті та чинній навчальній програмі з української мови спрямована на 

розвиток усіх аспектів мовленнєвої діяльності учнів початкової школи. Це 
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забезпечує учням основи для формування комунікативної компетентності, що є 

важливою для їхнього подальшого навчання та соціальної адаптації. 

Формування мовних компетентностей – це складний і багатогранний 

процес, який вимагає від вчителів, учнів і батьків спільних зусиль. 

Застосування сучасних підходів, врахування індивідуальних особливостей 

учнів, створення мовного середовища – все це сприяє розвитку мовної, 

мовленнєвої та комунікативної компетентностей, що є запорукою успішного 

життя в сучасному світі. 

Забезпечення формування мовної, мовленнєвої та комунікативної 

компетентностей учнів є важливим завданням сучасної освіти. Компетентності 

у цих сферах дозволяють здобувачам ефективно використовувати мову для 

вираження думок, сприйняття та обміну інформацією, а також для взаємодії з 

оточуючим світом.  
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Актуальність проблеми впливу музики на всебічний розвиток дитини 

дошкільного віку полягає в тому, що від самого народження діти реагують на 

звуки навколишнього світу, і музика грає важливу роль у їхньому розвитку, 

вона є надзвичайно потужним засобом взаємодії та розвитку для всіх людей, 

навіть для немовлят. Музика - це невід'ємна складова в житті кожної дитини, 

навіть у дитячому садочку. Вона відіграє важливу роль у розвитку дитячого 

мислення, уяви та емоційного стану. Музика має чарівну здатність розвивати 

творчість, сприяти вихованню почуття музичного смаку та розумінню 

музичних форм, вагомо впливає на всебічний розвиток дітей у ЗДО. 

Музика в дитячому садочку є не лише розважальним елементом, але й 

важливим засобом виховання та розвитку дитини. Вона навчає дітей емоційному 


